MALI 2 cviceni 1 a 2 — uZiti derivace funkce

I. UkaZte, e plati nerovnosti:
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a) e"21+x , xeR;

b) logx<x-1, xe(0,%) ;
3

c) xm?< sinx< x , xe(0,0);
52

d) x«?< log(x+1) < x, xe(0,»).

UkaZte, Ze plati ( a interpretujte geometricky):

Je-li f"(x}>0 (resp. f"(x)<0)vintervalu (a,b), pak pro lib. x; €(a,b) a viechna xe(a,b), x#x
je  f)>S(x)+ f1(%) (x—xp) (resp. fx)<f(xo)+ (%) (x—x) ).

(Odtud se pak snadno ukaze napt. platnost nerovnosti log(x+1) < x pro x>-1, x=0).

UZiti Lagrangeovy véty o stfedni hodnot& funkee :

a) UkaZte, 7e pro viechna x,ye R plati nerovnosti
(i) |sinx—siny[£|x—y| ;

(i1) | arctgx — arctgy | s| x—y | pro viechna x,ye R .
Zkuste zobecnit.

b) Spocitejte: (i) lLm(e¥™ —o¥%) ; () lim(sinyx+1—sinvz).
X—>0 ’ X—>o0

0 Jedi f'(x)=g'(x) (f'(x}eR, g'(x)eR)pro xe(a,b), co lze Fici o funkcich f(x) a g(x) na
intervalu (a,b)?

Ne&kolik ptikladd na vysetiovani extrémi funkei:

. Na grafu funkce y=x? najdéte bod, nejblizii bodu 4 [6,3] .
. Najdéte valec daného objemu s nejmensim povrchem.
. Jaké Etverce v rozich &tvercového papiru mame vystiihnout, abychom sloZili krabidku ( bez vika)

maximdlniho objemu?

. Do koule daného poloméru R vepiste valec maximélniho objemu ( nebo s maximalnim povrchem).

. Jaky maximalni objem miZe mit kuZel, je-li ddna jeho strana?

. Do daného kuZelu vepiste valec ( tak, Ze zakladna valce je ¢4st zdkladny kuZelu) maximélniho objemu.

. Vroving je dan bod A4 [a,b], a>0, b> 0. Kdy bude mit pravothly trojiithelnik OPQ ( O je podatek s.s.,

P leZi na ose x, Q leZi na ose y a bod 4 je bodem piepony PQ) nejmensi obsah?

. Z chodby o Sifce a kolmo odbocuje chodba o $ifce b. S jak dlouhou tyéi ( zanedbatelného prifezu, nesenou

vodorovné) je moZné zatoéit z chodby o §ifce @ do chodby o sifce b ?

- Najdéte, kde se ma postavit most (kolmo) pies feku tak, aby cesta mezi dv&ma misty, ktera jsou fekou

oddélena, byla nejkrati.
Kapka s po€ate¢ni hmotnosti m, pada volnym padem ( z dostate¢né vysky) a piitom se vypatuje —

hmotnost kapky v ¢ase ¢ je déna vztahem m(r)=my — k¢, k> 0. Kdy bude mit kapka nejv&t3i kinetickou
energii?



11. Ukazte, ze pfi prichodu paprsku svétla z prostfedi I (s rychlosti $ifeni svétla v, ) do prostedi IT
(s rychlosti §ifeni svétla v, ) projde paprsek rozhranim mezi I a Il v bod& P, kde plati
sin oy M

Sin az V2

kde a;, resp. a,, je ihel, ktery svird paprsek v prostedi I, resp. v I1, s kolmici v bod& P rozhrani
( rovina lomu splyva s rovinou dopadu).

V. Tavloniv polynom.

a) Najdéte Tayloriv polynom stupné n (#>3) vbod& a=0 pro funkce expx, sinx, cosx, log(x +1),

Vi+x ;
b) Najdéte TaylorGv pelynom stupné n=3 v bod& a=0 pro funkci arcrgx ;

¢) Najdéte Tayloriiv polynom druhého stupné v bodé¢ a =0 pro funkce f (x) = ln(l +sin 2x) a

Flr)=y1437 .

d) UZitim Taylorova polynomu spotitejte limity :
cos x — exp( x )
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i Si0X =X : lim 2 : i & Sin x xx+1)

x>0 _x3 x—0 x4 x—0 x3 ’

lim (x — x2 1n(1+1)).
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€) Odhadnéte chybu v nasledujicich aproximacich: .
2 n

() exp(x)51+x+%+ ....... +x_' pro 0<x<1;
! ni

- a — x 1
(ii) smx:x-—a pro |x|S§.

f) a) Spomoci Taylorova polynomu spoéitejte pfiblizn& (a pokuste se odhadnout chybu):
V0,98 ; arctg (0,8) apod. ;

b) Jeli f(x)=x""-3x% +x% +2, spoditejte priblizng £(1,03), £(L001).



